战后西欧国家社会经济政策的调整

严双伍

在第二次世界大战所造成的巨大的冲击和震荡中,战后西欧社会形成了强大的社会变革力量。抵抗运动登上各国政治舞台,左翼力量空前壮大,右翼势力遭到沉重打击,在此背景下,西欧国家社会经济政策进行了调整。经济的国有化、计划化是战后西欧国家社会经济政策调整的大举措。在国有化和计划化广泛推行的条件下,资本主义国家的职能大大扩充,资本主义的基本矛盾有所缓和。公民政治权利的扩大、高水平的社会保障制度的普遍建立是战后西欧社会经济政策调整中的突出性成果。公民政治地位和经济地位的提高,在一定程度上缓和了社会矛盾,有利于社会的基本稳定和经济的发展。战后几十年来,西欧国家对社会经济政策进行了大幅度的调整,在当代主要资本主义国家中,颇具一些典型而突出的特点。那么,这些调整是怎样发生的呢?它又集中表现在哪些方面呢?对此,本文进行了认真的探讨。

战后西欧国家对社会经济政策的调整,是同第二次世界大战紧紧联系在一起的。二次大战是人类历史上规模最大、范围最广、破坏最烈的一场总体战争。这样一场战争,必然极大地影响社会结构和社会生活的各个方面。正是在战争所造成的巨大而又深刻的冲击和震荡中,西欧社会蕴育和形成了广泛要求对社会经济进行普遍变革的思想,以及推动进行这种变革的强大的社会力量。

首先,在战后西欧国家中,抵抗运动成为左右社会政治的一支重要力量。二次大战是一场各民族总协员的反法西斯战争。战争期间,西欧广大人民群众以各种方式积极投入了抵抗侵略者的斗争,起到了不可估量的军事配合作用。需要强调指出的是,西欧国家的抵抗运动,决不仅仅具有军事意义,而且有着深刻而广泛的政治和社会意义。抵抗运动是广大人民群众在国土沦陷、民族危机深重,而本国资产阶级政府或投降、或流亡的情况下,为捍卫民族独立和自身利益而掀起的反侵略、反压迫、反奴役的斗争。它几乎吸引了除叛国者、投降者之外的所有社会成员。这是一场前所未有的唤醒民众、动员人民的运动。随着抵抗运动从弱到强,不断向前发展,千千万万抵抗战士的斗争觉悟也日益提高。他们在担当起民族解放的重大任务的同时,也自觉担当起了社会解放的历史任务。这一倾向,在战争后期愈益明显。例如在法国,1944年3月全国抵抗运动委员会通过的章程规定:在经济方面,要铲除财政和金融寡头,实行经济的国有化和计划化,在社会方面,要实现人民的广泛民主自由,保证劳动者在国家政治生活中的地位。在意大利,抵抗运动的目标"并不以解放领土为唯一目的,它还考虑到了社会和经济的革命。"米兰解放委员会就要求,"由参加抵抗运动的各反法西斯党派组成'特别政府',给予它们以充分的宪法权力。"正如著名历史学家亨利·米歇尔指出的那样,意大利的抵抗运动"构成了一个

广大的革命运动的格局",从而"为建立一个与战前截然不同的意大利莫定了基础。"¹⁰西欧其它国家的抵抗运动情况也基本如此。

考察一下战后初期西欧各国的政治形势,我们就会清楚地看到抵抗运动的两大特点。其一,抵抗运动本身 所具有的广泛性和普遍性, 使它关于战后社会经济变革的主张得到了绝大多数社会成员的赞同。抵抗运动的 主要构成是工人、农民和其他中下层社会的劳动群众。广大人民同法西斯侵略与暴政进行殊死的斗争,并不是 为了在战后恢复和保存战前那套旧的社会秩序。恰恰相反,他们是为了自身解放、为建立更合理的社会而战 的。他们渴求建立一种"给所有人带来利益,并且消除苦难、贫困和不安全感的社会。"@他们痛感战前制度的腐 朽和无能。一次大战后接踵而至的那种经济混乱、失业猛增、社会动荡和贫困蔓延的可怕情景仍记忆犹新。他 们十分清楚,正是那些资产阶级政客,把国家和人民推入了经济危机和战争的灾难深渊。他们"不能同意简单 地完全恢复原来的政治和社会结构,哪怕是这些结构肃清了法西斯分子和法西斯精神也不行,他们要求来一 次'革命',改革国家和社会。"@他们认为,"抵抗运动不仅是有组织的反希特勒占领军的民族的和爱国的武装, 而且同样是革命运动的武装力量,这个运动在战争结束后将重新给国家的社会结构以新的形式。"®抵抗运动 上述这些民主改革的思想和主张,以及对战前社会的批判,在西欧各国均获得了广泛的支持和拥护,成为战后 社会舆论的主要导向之一。其二,由于抵抗运动在战争中作出重大贡献、并在解放时掌握了一定的权利,它成 为战后各国重建中的一支重要政治力量。抵抗战士在纳粹统治的黑暗时期,不畏强暴,不怕牺牲,英勇战斗,为 民族解放立下了不朽之功。它的这一功绩及其所具有的强大力量,必然使其在战后国家重建问题上拥有较大 的发言权。其实,尚在解放过程中,抵抗运动就控制了大部份的基层政权,并进入到中央政权。意大利战后曾组 成了几乎是清一色的抵抗运动成员的"六党联合"政府。抵抗运动影响之大,甚至引出这样一种情形:判断一个 政党的好坏,就看它"同抵抗运动有无联系,如果有的话,又是怎样的联系。"法国著名政治家莱翁。勃鲁姆在 概括这一现象时指出:"政党取得多少民意支持,取决于它们接受了多少抵抗运动精神,或者说取决于它们通 过同抵抗运动分子的接触而使它们的态度发生了多少变化。"®

第二,左翼力量空前壮大,反动势力和右翼势力大为削弱。在二次大战中,西欧各国共产党获得了重大发展。据统计,意共由 1943 年的 0.5 万人发展到战后的 200 万人,法共由 1939 年的 30 万人发展到 100 万人,其他国家的共产党员人数比战前也有了大的增加⁵。西欧各国共产党之所以获得如此重大发展,关键原因在于他们积极参加并领导了抵抗运动。在抵抗运动中,各国共产党是中坚力量。正是他们的牺牲和主动精神以及严密的组织性和纪律性,保证了抵抗运动的不断发展和壮大。共产党人的英勇行为,既为广大人民群众树立了楷模,也赢得了他们的崇敬和钦佩,乃至于某些非无产阶级社会阶层的人士—— 画家(如毕加索)、作家(如阿拉贡)、科学家(如约里奥一居里)等——也倾向于共产主义®。

在各国共产党力量大为增长的同时,其他一些左翼政党也得到了较大的发展,如社会党、工党等。在战后的选举中,左翼政党几乎毫无例外地占有了各国议会的绝大多数席位,各国政府也基本上都是由左翼政党联合执政。在法国 1946 年 11 月的大选中,左翼政党共获得 72%的选票,在随后组成的新政府中,法共总书记多列士和另外 4 名共产党人入阁。在意大利 1946 年 6 月的选举中,左翼政党共获得 75%的选票,3 名意共党员入阁。在比利时、荷兰、左翼政党分别获得了 80%和 69%的选票,共产党亦都参加了政府。在英国和挪威,工党则在议会中取得了绝对优势,并成为执政党®。

战后西欧地区左翼力量的空前壮大,是同战争所造成的社会政治倾向密不可分的。首先,险恶、残酷的战争环境,培育了人们平等、民主的社会理想。无论是在被占领的欧陆国家,还是在遭受德国法西斯狂轰滥炸的英伦三岛,人们都被置于为生存而努力的同一境地。旧有的社会观念和界线被打破,根深蒂固的文化与职业偏见被强烈的共同落难感所冲谈。在前线,来自不同社会阶层的士兵,面对同一敌人的枪弹炮火,分担着每一失败的痛苦,分享着每一胜利的喜悦。这种同生死、共命运的紧张经历,唤起了人们前所未有的对社会平等和民主的渴求。其次,战争彻底改变了社会与经济秩序,造成了频繁的社会迁动。这些迁动增添了人们对社会的全面了解,催发了新的社会期望。在比利时、法国等地,当纳粹军队势如破竹、大举推行时,各国统治者、工商巨头和达官名流纷纷临阵脱逃,或避难于他乡,或流亡于异邦。而广大中下层人民群众,则被抛弃于故土之上,饱受侵略者蹂躏之苦。这一鲜明对比,使人民进一步感受到了战前政治制度的腐朽。此外,战争的巨掌还把一大批人掀到了社会底层,不管他们昨天是体面的贵族还是富裕的业主,使这些人亲身体会到下层社会生活的艰辛。

种种形式的社会迁动带来了新的社会体验,使广大中下层人民群众、甚至部分上层人士领悟到:战前那种导致 贫富严重差别、社会尖锐对立的政治秩序,是极端不合理的。所有这些在战时由于特殊经历所出现的政治倾 向,在战后重建到来时,就普遍表现为对进步主张的广泛支持和认同。

与左翼力量的壮大相反,战后西欧各国反动势力和右翼势力则遭到严重的削弱。第二次世界大战的本质就是反法西斯,战争给法西斯反动势力以毁灭性的打击。在德意两国,作为政治实体的法西斯政党被依法取缔,法西斯党魁及其十恶不赦的党徒受到了应有的审判,"靠法西斯主义而发迹的成千上万的大小官员被赶出了各级政权机构。"其他国家的法西斯分子也被予以惩处。可以说,这是欧洲大陆上自资产阶级革命以来对反动势力的一次大扫荡。它是民主和进步力量所取得的重大胜利。与此同时,各国的右翼势力由于他们在战时所扮演的不光彩角色,也受到沉重打击,其力量和影响大为下降。在法国,维希政权的官员及其依附于该政权的各党派,受到人们的普遍唾弃,"右翼势力完全陷于混乱",信誉扫地,"在政治上消声匿迹"。在挪威、比利时、荷兰等国,通敌分子也都受到了审判。右翼势力无论他们怎样掩饰和辩解,都实难通过"抵抗运动所要求的那种严格的品德考验"8,自然也就无法在政治舞台上立足。

第三,在资产阶级政治家中,一些有识之士也意识到,要维持资产阶级的有效统治,不能而且也无法原封不动地恢复战前政治、经济体制,必须对之进行某种程度的调整。在法国,戴高乐很早就认为:必须重塑法兰西精神,对国家实施改造运动。他痛感第三共和制度的严重弊端和不足。因此,在战时的许多演讲中,他多次申述了变革的意愿和决心。在英国,1942年初,工党就向公众宣布了其重建纲领,明确规定:必须提供充分的就业机会;必须建立保证所有公民得到健康和老有所养的社会服务制度。

一些资产阶级政治家之所以能够在某种程度上支持、迎合广大劳动人民改革社会经济结构的要求和源 望,是由战争所造成的特殊情势所决定的。20世纪三四十年代,古老的欧洲经历了最激烈的冲击和震荡。继30 年代的大危机之后,紧随而来的是法西斯主义的泛滥和战争,在这些重大事件面前,资本主义制度的表现是软 弱无力,缺乏足够的调节能力和应付能力。在资本主义制度面临严重挑战的事实面前,资产阶级政治家感到, 只有进行一定的调整,适应战后的新局面,方能维持资产阶级的统治地位。当时法国的情形颇具代表性。战前, 法国统治阶级在希特勒德国面前步步退让,战时,法国大资产阶级推行的是投降、卖国、妥协的政策,而中产阶 级的大部分则基本上依附于维希政权。在此情况下,难道能在战后原封不动地恢复战前的那套统治制度吗?此 外,各国人民要求改革的呼声日益强烈和左翼力量在战后的崛起,也是迫使资产阶级进行调整的重要原因之 一。人民为战争胜利付出了牺牲,作出了贡献,当然决不允许资产阶级独吞胜利果实。戴高乐关于改革法国政 治制度运行机制的主张,是他本人的思想,但进行社会经济的改革,则主要是国内抵抗运动影响和推动的结 果。在英国,战时内阁迫于动员力量进行战争的需要,不得不允诺战后进行一些社会改革。1941年,著名经济学 家和社会改革家威廉・贝弗里奇受丘吉尔委托,就英国社会福利问题进行调查研究。次年12月,贝弗里奇报告 ——《英国社会安全纲要》发表。报告主张在英国建立全面的社会保障制度,提出了三项原则性目标:实行全面 的保健方案,消除大众失业和建立家庭津贴制度。对广大英国人民来说,报告意味着"战后会民主地分配胜利 果实。"它被资产阶级学者誉为"现代工业社会中提出的新的人权宣言。"5对于上述这些承诺,当战后重建到来 时,人民理所当然地要求予以兑现。

纵观战后西欧社会,变革力量空前强大,变革潮流势不可挡。谁企图逆民意而动,必然为人民所抛弃。战时曾叱咤风云并为反法西斯事业作出重大贡献的英国领袖丘吉尔,由于后来漠视人民的变革要求,还未开完波茨坦会议,就出人意料地被赶下了台。这一事实充分证明,变革是人心所向,是情势所趋,是战争所造成的现实政治所需要。

在战后西欧各国社会经济政策的调整中,国家干预经济是其重要内容之一。与美日等国比较,西欧国家对 经济的干预主要表现在国有化和计划化方面。

战后重建之初,国有化的浪潮便在西欧蓬勃掀起。1945年7月,艾德礼政府上台伊始,便大规模地推行国有化政策。经过有关专门委员会的工作,工党接二连三地抛出了8个重要的国有化法令:英格兰银行法、煤业国

有法、民用航空法、电报和无线电通迅业国有法、国内运输法、电力法、煤气法和钢铁国有化法。这些法案,除钢 铁国有化法因争论激烈、实行有些滞延外,其余均在议会顺利通过,付诸实施。通过这次国有化运动,英国的国 有化程度大大提高。据统计,1955年国有工业企业已占整个英国工业的20%,国营企业工人占全国自立人口的 14.7%,国营企业的固定投资占全国总投资的 20% 6。法国在解放后,便开始实行国有化政策。1944 年 12 月, 临时政府发布命令成立诺尔——加莱海峡国家煤炭公司、法国电力公司、法国天然气公司、原子能最高委员会 等,以负责组织和协调能源开发。同时还建立了一些运输、通讯、国土整治方面的混合经济公司。1945 年 6 月, 戴高乐官布实行航空运输业的国有化。1945年底至1946年,法国又对金融业实行国有化。法兰西银行和四大 私人银行,即通用银行、里昂信贷银行、国民工商银行、巴黎国民贴现银行以及 34 家保险公司被收归国有,使国 家控制了 36%的银行业务和 40%的保险业务。意大利的国有企业分为"直接国有"和"间接国有"两种。前者主 要是国民经济中的基础部门,由国家直接拥有,直接经营,后者即所谓"国家参与制"企业,即由国家通过投资、 拨款等手段,以参与股份的形式建立起来的国家控股企业。战后意大利的国家参与制发展很快,参与制企业几 乎囊括了所有部门和行业。战后的联邦德国,由于社会普遍对希特勒的统制经济深恶痛绝和盟国占领当局推 行的非垄断化政策,没有出现象法国那样的大规模国有化运动,它的国有企业大多采取公私合股的形式,政府 在相当程度上通过国有控股公司对经济进行干预。在西欧的小国中,奥地利的国有化颇为突出。1946年7月和 1947 年 3 月颁布的两项法令,使奥地利钢铁工业的国有化程度达 98%,采煤业达 98%,有色金属业达 94%,采 油和炼油业达 91%3。

战后西欧国家在推行经济国有化的同时,经济计划化也募然成风。40多年来,可以说,西欧各国无一例外地实行计划管理和调节。法国是西欧计划产生最早、执行最长、体制最完备的国家。1946年,政府就正式成立了计划委员会和计划总署,着名政治家、经济学家让·莫内出任第一任计划总署署长。在他的主持下,制定了第一个《现代化与装备计划 1947—1953》。自此,法国开始了利用宏观整体计划,干预、指导和调节整个国民经济的长期实践。到 1990年,战后法国共制定和实施了 9个全国计划,每个计划都根据当时经济的情况与需要,提出相应的发展重点和目标。在英国,战后初期的计划是以《经济概览》的形式向企业提供有关信息和参考指标。到 60年代,由于经济发展的缓慢,英国才注意向法国学习,计划才比较具体化。如《1961—1966年英国的经济增长》、《1964—1970年全国计划》等。意大利在战后即开始利用中期计划来指导整个经济的恢复,制定了《1945—1948年战后重建计划》和《1948—1950年全国协调的新建设计划》。联邦德国、奥地利、荷兰等在五六十年代也都开始制定经济和社会发展的中长期计划。

战后西欧大规模的经济国有化和计划化运动,其明显结果之一,就是较大地推动了生产力和经济的发展。 国有化和计划化,本质上是在资本主义总的框架保持基本不变的情况下,对生产关系和生产力之间的矛盾进行某种程度的调整。国有化使国家具有了新的职能,它实际上已一身二任,既作为上层建筑保留着传统作用,又作为经济基础的组成部分,直接参与再生产过程,通过各种手段直接或间接影响整个经济活动。特别是在国有化和计划化相结合的情况下,国家对国民经济的发展方面和经济结构的调整,起着举足轻重的作用。国家所处的地位,要求它对经济活动必须作全社会的通盘考虑,如对基础设施、风险部门、新技术开发等方面的投资。此外,对社会产生的无政府状态也有一定的抑制作用。战后西应之所以出现经济国有化和计划化高潮,除了函欧资本主义发展的内在的一般因素外,如生产的高度社会化、资本主义基本矛盾的影响等,还有战后西欧社会所存在的特殊因素。应当说,正是这些特殊因素的作用,才促使国家的干预职能在战后出现突发性的增强。

其一是战争的推动作用。二次大战是一场们前激型的总体是全。是争的景定需要使国家不得不使用一切非常手段将全部经济生活纳入战时轨道。在倦意两国,战前和战时,通过对国民经济的全面改组,将重要部门统统转到政府的直接控制之下,同时建立一整套高度集中的统制管理机构。在盟国,一方面在国内确立了对经济进行严格管制的战时机制,使国家对经济的支配逐透到经济运动的每个角落;另一方面,各盟国之间展开了以"租借法"为中心纽带的广泛的经济协调和合作。这些措施,有效地保证了战争的顺利进行。战争对战后经济国有化和计划化的推动作用主要表现在:一、战争期间国有经济和政府计划获得了空前的发展,正如列宁指出的那样:"战争异常加速了垄断资本主义向国家垄断资本主义的转变过程。"3二、战争期间国有企业的管理和计划的商讨制定,使各国政府在相当程度上普遍获得了有关的实践经验,并培养和造就了一批有关的专门人才。三、战争的过程使人们更清楚地认识到国家在干预、调节经济方面所具有的巨大潜力和作用。例如苏联战

时工业东迁的迅速成功和在战争中表现出来的强大力量,使资产阶级国家从中看到了国有经济和计划经济的 优越性。莫内在制定战后法国经济计划时,就充分"参考了苏联的五年计划"。诚然,战时国家干预经济的措施 带有很大的应急性,但重要的是,由此奠定和发展起了国家对整个社会经济生活实行调节的基础,建立和沟通了国家管理的机制和渠道。

其二是战后西欧紧迫的重建任务所需。欧洲在二次大战中遭受了毁灭性的破坏。战后西欧的情形可谓是满目疮痍、一片衰颓。生产严重下降,资源极端匮乏,公用事业瘫痪。在这重重困难面前,战后西欧要较快地恢复经济,只有国家出面进行直接的调理和整治,才有可能。因此,各国政府当时普遍采取了严厉干预经济的广泛措施。虽然这些措施在某种程度上也带有应急因素,但当时所建立的基本体制,在重建之后不仅延续了下来,而且得到了进一步完善。

其三是各种左翼力量的要求。如前所述,经济的国有化和计划化是战时抵抗运动提出的社会经济改革目标之一,战后他们为实现此目标进行了巨大的努力。此外,国有化和计划化也是许多左翼政党的纲领,是它们争取选民、稳定社会和推行"变革"的旗帜。这里需要强调的是,战后西欧实施的国有化同广大人民所要求实行的国有化是有很大不同的。无论是在工党执政的英国或是其他国家,国有化的结果只是使企业从个别资本家手中转移到了国家这个总资本家手中,它并没有带来工人阶级所企盼的社会意义。

 \equiv

公民政治、经济权利的扩大,是战后西欧社会经济政策调整中的显著成果。自战后以来,在西欧经济不断发展的同时,居民的社会地位和政治、经济权益也都获得了一定程度的普遍提高。

战后重建,对西欧各国政府来说,不单纯是个经济恢复问题,也是在资本主义制度根基不受到根本触动这 一前提下,对社会和经济结构进行某种改造的问题。在强大的左翼力量的推动下,战后公民的权益一开始在法 律上就被予以一定的承认。法国战后的新宪法首次承认了公民的劳动权。意大利的新宪法则吸收了共产党和 其他左翼政党的建议,如废除君主制、建立共和制,实行地区自治、反托拉斯、累进税、土地改革和南部的开发 等。在联邦德国,1949年的《基本法》对公民权利作了具体而又详尽的规定。《基本法》关于公民的"基本权利"这 一章就有 18 条 52 款,使公民的权利不仅仅停留在政治方面,而且也扩大到经济和社会生活的各方面。值得一 提的是战后西欧国家出现的"职工参与制度",这种制度的具体形式在各国不尽相同。在英国,一般国有企业均 设立了有雇员代表参加的有关工资和工作条件的谈判、协商机构,其职责是对安全、保健、生产、业务管理等问 题,提出建议和意见。后来,工人代表进一步获得了参与决策、企业管理、生产经营等方面的某些权利。在法国, 凡雇员在 50 人以上的企业,都设有由劳资双方共同组成的企业委员会;雇员在 10-50 人之间的企业则设立职 工代表委员会。委员会的职责主要是争取劳动条件的改善和为职工谋求更多的福利。在意大利,一般企业也建 立了其职能类似法国的劳资委员会。后来,又出现了工厂评议会,职工对投资、生产等有关事项,拥有某种发言 权。战后,联邦德国首先在较大的国有企业中,推行所谓"劳资伙伴关系"的"共同决策制度"。1951年颁布的《煤 钢共同决策法》,规定1000人以上的煤钢企业,成立由劳资双方各占半数的监事会,它参与企业的决策和直接 从事经营管理活动。1952 年又制定《经济组织法》,规定凡 500 人以上的企业,监事会成员的 2/3 由资方担任, 1/3 由劳方选派。这种"劳资合作"制度,实质上是资产阶级为了充分发掘工人在生产活动中的"潜在能力"而设 置的。它的直接动机是缓和劳资矛盾,避免或减少罢工,"激发"雇员的工作热情,提高产品质量和生产效率,以 及从职工中收集各种经营和生产的改进意见。

战后西欧公民社会经济权益的扩大突出地反映在社会保障制度的广泛建立上。现代社会保障制度,是二战后首先在英国,继而在其他西欧国家中逐步建立和完善起来的。在英国,1945年工党上台后,就以贝弗里奇报告为基础,大搞福利国家。在或府颁布的一系列立法中,主要有:国民保险法、国民保健法、住房法、房租管制法以及国民救济法。通过这些法案以及后来的某些补充修改,英国就建立起了一整套包括生、老、病、残、死的从"摇篮到坟墓"的社会保障体系。自1945年10月起,法国也颁布了大量法令,几乎所有就业人口均可按有关规定和程序,享受到不同类别和数额的保险。法国社会保障的主要内容包括:老年、伤残和死亡保险,疾病、生育保险:家庭补贴以及失业保险。德国在二战以前,就形成了较完整的社会保险体系。战后通过恢复与发展,联

邦德国建立起了以疾病、养老金和失业三大保险为主体的高水平的现代社会保障制度。在意大利,社会保障的基本内容有:退休保险、医疗保健、工伤事故和职业病保险、家庭补助、失业保险、社会救助、教育、住房等,其中以退休、医疗保险居首要地位。

无疑,在战后西欧各国,社会保障事业均获得了长足的普遍发展。它已经不是过去那种零星的、分散的"社会救济"或"施舍",而是全体公民得到法律保护的、理应享有的社会权利。现代西欧的社会保障制度,实质上是一种由国家计划、又由国家实施的对国民收入的再分配。社会保障资金大部分由国家、企业主承担,个人只交纳少量部分。这一体系对于维持和扩大社会再生产、保证社会稳定、缓和社会矛盾起到了均衡兼顾的有益作用,是资本主义社会自我调节的重要机制。应当承认,西欧社会的"一揽子"保障制度,虽未根本触动资本主义社会按资本分配的基本原则,但确实给广大中下层人民带来了一定的社会经济利益,使他们的基本生活需要得到了社会化的保障。那么,战后西欧为何社会保障能够得到如此广泛而普遍的发展呢?应当说,这是战后西欧社会历史的必然产物。首先是广大人民群众和左派力量的斗争和推动。马克思指出:"一般说来,社会改革永远也不会以强者的软弱为前提,它们应当而且将是弱者的强大所引起的。"写正是在战后西欧人民力量强大和政治影响空前增强这一特定环境中,他们关于社会经济变革的主张才能够在某种程度上付绪实施。战后西欧的各国议会,基本上是由左翼政党占据支配地位的,这就保证了有关进步性立法的提出和通过。其次,战后西欧生产力水平的迅速提高、经济的持续增长以及工人阶级剩余价值剥削率的扩大,使西欧各国有可能用"福利"来代替"济贫",使社会保障由过去向少数极贫困的人提供某些帮助变为对全社会每一成员提供全面的保护。最后,西欧各国社会党(包括社会民主党、工党等),对社会保障制度的建立和完善亦起到了一定的积极作用。

战争是万能的导演。在战争的作用下,战后西欧地区出现了大变革的氛围,并同时造就了推动和实施社会经济调整的强大力量,由此导致西欧社会在战后发生了许多重大变化。这些变化在总体上表现为社会的进步,即资本主义制度的进一步完善和人民权益的扩大。正如毛泽东同志当时所指出的那样:"战争教育了人民,人民将赢得战争,赢得和平,又赢得进步。"均

注 释:

- ① R·豪斯塔什:《全国抵抗运动委员会》,巴黎 1958 年版,第 458 页。
- ②④ 亨利·米歇尔:《第二次世界大战》,商务印书馆 1980 年版,上册第 142 页、下册第 235 页。
- ③④ 德里克·W·厄尔温:《第二次世界大战后的西欧政治》,中国对外翻译出版公司 1985 年版,第 3、6 页。有些数字系作者计算结果。
- ⑤ 吉尤赛普·蒙玛丽拉:《法西斯主义后的意大利》,第31页。转引自文暖根等著:《欧洲反法西斯抵抗运动史》,陕西人民出版社1985年版,第366页。
- ⑥⑧⑪ 阿诺德·托因比等著:《欧洲的重组》下册,上海译文出版社 1981 年版,第 816、801、817 页。
- ⑦ A·格罗塞:《战后欧美关系》,上海译文出版社 1986 年版,第 82 页。
- ⑩ 阿伦・斯克德、克里斯・库克・《战后英国政治史》,世界知识出版社 1985 年版,第7页。
- ⑫ 米列伊科大斯基:《第二次世界大战后英国经济和政治》,世界知识出版社 1960 年版,第 175 页。
- ⑬ 《世界经济年鉴・1981》,中国社会科学出版社 1982 年版,第 274 頁。
- 4 《列宁选集》,第3卷.人民出版社1972年版,第164页。
- ⑮ 《莫内回忆录》,国际文化出版公司 1989 年版,第 27 页。
- 66 《马克思恩格斯全集》第4卷,人民出版社1957年版,第284页。
- ① 《毛泽东选集》(合订本),人民出版社 1964 年版,第 1031 页。

(责任编辑 吴友法)